

警惕遗传性家族性胃癌

◆ 汪志明 罗春

赵老师今年上半年感觉到上腹有些隐痛，当时没在意。一个月前，赵老师出现了大便发黑，赶紧到华山医院看门诊，胃镜检查发现赵老师的胃体有一个巨大肿瘤，病理检查提示是胃的腺癌。我们手术探查发现胃癌已属晚期，侵犯了胰腺，胃周围淋巴结和大网膜等腹腔内也有转移，只能行姑息性的手术切除，术后病理学检查证实是弥漫型浸润型胃癌。已进行了多次化疗，目前赵老师病情稳定。

家族性胃癌约10%

赵老师的舅舅在40年前因胃癌去世，而他的姐姐和一个弟弟也在20年前因胃癌接受了手术治疗。赵老师的家系是典型的遗传性家族性胃癌家系，他本人是明确的胃癌发病高危人群。像赵老师这样的情况并不少见，华山医院外科每年接受胃癌手术病人有500多人，其中属家族性胃癌的约为10%。

遗传性弥漫型胃癌

遗传性家族性胃癌是一种特殊类型的胃癌，依据国际胃癌联合会



会(IGCC)的诊断标准，遗传性家族性胃癌是指同一家族中有2名以上胃癌患者，但胃癌的组织病理不明；而遗传性弥漫型胃癌是家族性胃癌中的特殊类型，它的诊断标准更为严格，要求在一代或两代人中有至少两人患病，其中至少一人患病时年龄小于50岁，最关键的是所有患者的病理类型均为弥漫型。之

所以要在家族性胃癌中区分遗传性弥漫型胃癌，是因为1998年国外学者Guifford首先在新西兰Maori家族早发性、弥漫型胃癌家系中发现了CDH1基因的种系突变，从而首次发现了这种特殊类型胃癌的遗传学背景和基因学方面的改变。在Guifford这一重要发现之后，国际上关于家族性胃癌，尤其是遗传性弥

漫型胃癌的研究和报道逐渐增多。

1/3家系存在突变基因

要确认一个家系是否是遗传性弥漫型胃癌家系，很有必要了解这个家系的详细系谱以及已患胃癌的病理类型。另外，并不是所有的遗传性弥漫型胃癌家系都携带CDH1基因的种系突变，因为目前研究只发现有

1/3的遗传性、弥漫型胃癌家系存在一个叫CDH1基因的种系突变，也就是说如果胃癌患者携带了这个致病基因，而在他们的子代健康家庭成员中也检测到了这个突变基因，那么家庭中的男性成员如果活到80岁，他得胃癌的风险为67%；而女性成员如果能活到80岁，她患胃癌的风险为83%。所以，遗传性弥漫型胃癌家系成员得胃癌的风险很高，携带CDH1基因种系突变的家庭成员患胃癌的风险更高。

高危者3月做次胃镜

当然，家系调查和基因学检测的重要性是发现胃癌的高危人群，要做到早期发现胃癌还需对遗传性、家族性胃癌家庭健康成员进行严密的临床监视，具体的方法就是定期的胃镜检查。由于遗传性弥漫型胃癌早期病灶较为隐匿，常在黏膜下进展。因此，必须强调定期的胃镜检查，有条件的还可以做超声内镜或色素内镜检查。一般6个月做一次，对于特别高危的人群可考虑每3个月做一次胃镜。

(作者分别为复旦大学附属华山医院外科教授、副教授；华山医院每周三上午设家族性胃癌早期诊断临床遗传咨询门诊，并免费为具有遗传性弥漫型胃癌家族史者进行CDH1基因检测)

自安全可靠疗效好

◆ 国兴

经过多年的研究和实践，造血干细胞移植已经成为越来越重要的治疗方法，是血液肿瘤和其他疾病的治疗手段。目前在国际上造血干细胞移植的临床应用有两个趋势，一方面外周造血干细胞移植已经基本取代骨髓造血干细胞移植成为主要移植手段；另一方面，自体干细胞移植的速度远远大于异基因干细胞移植的增加速度。2002年北美4244例干细胞移植中，只有371例为异基因造血干细胞移植。1990年到2000年，欧洲造血干细胞移植病例数为132963例，其中异基因干细胞移植为44165例，占总数的33%；自体干细胞移植为88798例，占总数的67%。目前中国在造血干细胞移植领域仍然以异基因移植为主，很少应用自体干细胞移植技术。

异基因干细胞移植是移植他人的干细胞，主要缺点是配型

困难和移植后免疫排斥。自体干细胞移植的大幅增加，首先得益于特殊检验在适应症选择方面的技术突破，和干细胞处理技术的进步。自体干细胞移植在许多疾病的治疗方面好于或相当于异基因干细胞移植，不需要干细胞配型，没有抗宿主反应相关的移植相关死亡等。现代干细胞处理技术为体外纯化造血干细胞或肿瘤细胞清除提供了可靠的方法，这也是自体干细胞移植在国外成为主流治疗手段的原因之一。

上海解放军455医院引进中国科学院北京基因组研究所资深医学专家和科学家，购买先进设备，于2007年11月建成造血干细胞移植中心。中心主要以自体干细胞移植技术和实验室自体干细胞特殊处理为核心技术，治疗白血病和其他肿瘤以及糖尿病等其他免疫系统疾病。

医家风采

张伟杰，上海交通大学医学院附属第九人民医院口腔颌面外科主任医师、硕士生导师。熟练掌握牙槽外科手术及应急处理技术，擅长口腔颌面部神经疾患的诊治，在国内首创CT定位射频温控热凝术治疗500余例三叉神经痛，及内镜下开颅行微血管减压术治疗三叉神经痛、面肌痉挛，取得显著疗效。承担并参与市教委、市科委等科研项目10项，发表学术论文6篇，参编专著4本。目前担任中华口腔医学会颞颌关节口颌疼痛专业委员会委员。

陈祖亮
摄影报道



络病学是中医学术体系中的独特组成部分，是研究络病发生发展与诊断治疗规律的应用理论，其与现代微血管、神经内分泌和免疫机能联系密切；建立“络病证治”，对形成系统完整的络病理论体系，提高现代多种难治性疾病的临床疗效，具有独特的学术价值和临床指导意义。

中华中医药学会络病分会于2004年成立后，已召开三届国际络病学大会，引起国际医学界广泛关注；出版了《络病学》专著和新世纪全国高等中医药院校创新教材《络病学》，研发出系列创新药物，承担了国家973项目，全国10所高等院校和科研院所参与了络病的研究课题；多项络病国际科研项目正在深入进行。在上海，市中医药学会络病分会也已于日前成立。

◆ 天敏

射频消融治疗快速心律失常

◆ 李毅刚



正常人的心律是窦性心律，安静时心率60~100次/分；情绪激动或活动时心率可以增加到160次/分，节律匀齐，有些人可以出现异常性的心动过速，表现为：①突然发作；突然终止。②病人感到突然出现心慌、胸闷、气短、乏力，有时出现大汗淋漓，低血压，引起头晕甚至晕倒。③心率往往大于160次/分。④反复频繁地发作且病史较长者可以出现心脏扩大，心功能不全的表现，称为心动过速性心肌病，但这种心肌病变是可逆的；即心动过速治愈后心脏的大小能恢复正常。⑤有些病人出现心律不齐，脉率不均匀。所有这些都严重影响病人的生活和工作。

射频消融术治疗快速心律失常是心律失常治疗学上的一场革命，通过300~1000千赫的高频正弦交流电射频能量消融、阻断导致心律失常的关键部位，从而根治心律失常。避免长期服用抗心律失常药物的不便及外科手术治疗的痛苦。射频电流通过组织产生阻抗热，将造成局部不可

逆损伤即凝固性坏死。这种小范围心肌坏死不会影响心功能，却能消除心肌局部导致心动过速的异常通路。

◆

失常的首选方法，其优点是：①创伤轻微、痛苦小，手术过程只需局部麻醉，病人术后4~8小时即可下床活动，第3天即可出院，一周内可恢复正常工作。②成功率高达80%~95%；某些类型的快速性心律失常在有经

验的介入中心成功率更高；复发率约1%~2%；且复发病例可以通过再次手术达到根治目的。大多数病人一次手术即可终身根治。避免长期服用抗心律失常药物的不便及外科手术治疗的痛苦。

③费用不高，一般家庭都能承受。目前射频消融已经广泛用于各种心动过速的治疗，手术安全、成功率高，可以起到根治的作用。

射频消融术适应症：症状明显的室上性心动过速（包括房室折返性心动过速，房室结折返性心动过速，房性心动过速，心房扑动，心房颤动等），室性早搏及特发性室性心动过速等心律紊乱、药物治疗无效、不能耐受或不愿接受长期服药的病人。

（作者为上海交通大学医学院附属新华医院心内科主任医师，教授，心导管室主任）

肺癌防治中心专家义诊

复旦大学附属肿瘤医院肺癌防治中心将于12月13日成立，中心由肿瘤医院胸外科、放射治疗科、肿瘤内科、病理科、放射诊断科、核医学科和内镜科等七个学科组成。届时肿瘤医院将举行大型专家义诊活动，邀请数十位在肺部肿瘤诊治方面具有丰富临床经验的专家坐堂咨询。义诊时间：2007年12月13日上午11:00~下午1:00；地点：复旦大学附属肿瘤医院东安路270号门诊大楼。

◆ 天敏